

上億廣場舞者 催生24億大蛋糕

北京連日遭遇大雪霧霾，但絲毫沒有阻礙廣場舞大媽們的熱情。據估計，2015年內地跳廣場舞人數為8,000萬到1億之間。隨之而來的是廣場舞服裝、音響、教學視頻等相關產品的火爆銷售。不少精明的商家嗅到了商機，據推算，這是一個年產20億元（人民幣，下同，約合港幣24.2億元）的「大蛋糕」。 ■《工人日報》



■內地連日霧霾並沒有阻礙廣場舞大媽們的熱情。圖為12月1日，呼和浩特市空氣質量指數為嚴重污染級別，市民戴回罩跳廣場舞。 資料圖片

■據估計，2015年內地跳廣場舞人數為8,000萬到1億之間。圖為11月7日，北京紅舞聯盟組織近2萬名廣場舞愛好者一起跳《小蘋果》。 資料圖片

從6年前湖南水電八局的普通職員，到現在中國廣場舞聯合會副主席，王梅怎麼也沒想到廣場舞給自己的生活帶來了這麼大的變化。2009年，王梅只是喜歡跳廣場舞，並時不時地把自己編排的舞蹈視頻傳到網上。漸漸地，她成了一名廣場舞達人，開始在網上指導「粉絲們」。

目前，王梅除了編舞，每天還要跟「粉絲們」通過微信、QQ交流，還受邀去各地演出。她的粉絲多是內地各地區的領隊及教練，粉絲群包括11個千人群、2個2,000人群。

服飾道具熱賣

經常有粉絲問王梅：「老師，您這件衣服在哪買的？」由此，她想到開一家賣廣場舞服的淘寶店。由於自己太忙，她便讓精英粉絲「豆芽」幫忙負責店鋪日常的管理，按業績給其提成。

在他們的淘寶店中，500餘件商品囊括舞台表演服、廣場舞鞋、道具、民族風服飾等各種廣場舞周邊產品，一套衣服售價100元左右。談到淘寶店的收入狀況，「豆芽」笑着說：「肯定比以前上班好」。

如今，廣場舞的火爆催生了很多專業的視頻網站並推出精品廣場舞節目。一年前，王梅成為糖豆網的簽約藝人，根據點擊率獲得返現。此外，很多微信平台、品牌服裝店及小網站「擠破頭」地找王梅合作。

線下銷量超線上

《中國廣場舞行業研究報告》顯示，在淘寶，排除20%的刷單，僅服裝、音響、看戲機這三種與廣場舞相關的產品的月銷售額便超過2,500萬元。考慮到是中老年人，線下銷量一般是線上銷售額的10倍。粗略推算，這是一個年產20億元的「大蛋糕」。

大屠殺紀念館獲贈國歌書法

在第二次南京大屠殺遇難者國家公祭到來前夕，中國書法家協會副主席言恭達向江蘇南京大屠殺紀念館捐贈了特書創作的百呎書法長卷《義勇軍進行曲》。

《義勇軍進行曲》書法長卷是言恭達先生為即將舉行的第二次國家公祭精心創作，作品長6米，寬2米，約100平方呎。作者言恭達為國家一級美術師、當代草書大家。他在捐贈儀式上表示，作為一名藝術工作者，始終應與時代同呼吸共命運，他希望用藝術語言表達對抗戰勝利的紀念。



■言恭達在捐贈儀式上發表創作感言。 記者趙勇 攝
念、對抗戰精神的敬意，提醒國人「銘記歷史、緬懷先烈」，繼而「珍愛和平、開創未來」。
■香港文匯報記者 楊明奇、趙勇 南京報道

貴州水上糧倉防火防鼠防蟲蟻

中國唯一水族自治縣貴州省三都縣仍保存有數百座水上糧倉，其中部分建造時間超過百年。這些水上糧倉是水族農耕文化的一個重要標誌，至今還發揮着儲存糧食的作用。

■水上糧倉。 網上圖片

三都縣九阡鎮石板寨有數十座水上糧倉，這些糧倉為木質吊腳樓，倉頂多用木皮或青瓦蓋頂，倉底距水面超過1米，糧倉高3.5米至4米，面積10至30平方米不等，儲糧可達數千公斤。

「我家的水上糧倉已經有70多年了，到現在也很牢固，每年收了糧後就存在糧倉裡。」78歲的石板寨村民潘玉安說，水上糧倉可以防火，還可防鼠和蟲蟻。

■新華社

滇民修路挖出巨型恐龍化石

雲南省祿勳縣大荒田村村民近日在修建道路時發現了恐龍化石，經恐龍專家鑒定，這具恐龍化石標本屬於巨型祿豐龍化石。

祿豐龍生於侏羅紀早到中期的中國西南部。該具恐龍化石標本是祿豐縣組織祿豐恐龍國家地質公園「沙灣至老尖山」地質剖面保護科普通道修築過程中發現的。牠保存部分為脊柱背椎13個、頸椎3個、左右腸骨、坐恥骨、後肢全部、尾椎22個（尾椎近半數）。化石保存較完整部分5.3米，推測完整長度近9米。頸椎和頭部因山體風化剝蝕而未發現。

這具新發掘的化石保存完好度超過70%，在祿豐縣恐龍化石發掘中非常罕見。祿豐縣表示，將就地建設保護館，對恐龍進行更好的保護和研究，未來將對遊客展出。

■中新社

廣西百歲壽星樂呵呵砍柴做飯

昨日，廣西省南寧市馬山縣被授予第二屆「中國長壽之鄉」稱號牌匾。在馬山縣，壯族老人韋蘭花今年102歲，其老伴100歲，兩老依舊身體健康，一直過着女主人、男主外的田園生活。

黃足林是兩位壽星的小女兒，今年60歲。「兩位老人堅持自

己住，每天都樂呵呵的。」她稱，母親耳朵非常靈，旁人可以隨便與她閒聊。父親黃大美，今年3月剛滿100歲，這些年一直砍柴做飯。

截至目前，廣西已有巴馬、容縣、東蘭等23個縣（市）被授予「中國長壽之鄉」，佔中國長壽之鄉的近三分之一。 ■中新社

身殘志堅渝老闆 致富不忘助殘

重慶武隆縣江口鎮人周德波（曾用名周波），14歲時因救火全身三分之一二度燒傷，之後為了妹妹放棄學業，在社會闖蕩。經歷了各種人情冷暖，16年前開始創業當「老闆」。如今，他是7家公司的CEO，手下員工150人之多。

周德波生於1975年，1989年家中突發大火，他被燒傷致殘。後來，他克服種種困難，考取涪陵地區財貿學院。由於家境貧寒，加之妹妹讀書，周德波決定棄學。

坐擁7家公司

17歲那年，在武隆縣城奔波了兩個多月後，周德波找到了一份搬運磚頭和石沙的工作，但工資僅為別人的一半。他萌生出一個大膽的念頭：打工沒人要，

那就自己創業當「老闆」。3個月後，拿着父親借來的一萬元（人民幣，下同），周德波的小店開業了。幾經起落，他挖到了第一桶金。2007年底，他在武隆縣城投資150萬元開起了天乙快捷酒店；2008年投資200多萬元開起了天乙商務酒店；2008年投資300多萬元建成一家「四星級農家樂」；2012年野魚島大酒樓開業；2013年，組建重慶萬事通科技有限公司和武隆天乙網絡公司；今年11月，武隆土特產電商平台上线。

周德波說，「互聯網+」是大勢所趨，電商平台搭建後，他已幫助80多名殘疾人在平台上建立了分銷商。回首16年創業路，他覺得比貧窮更可怕是沒有夢想。今後，他要幫助更多願意創業的殘疾人實現夢想。

■香港文匯報記者 楊毅 重慶報道



■周德波創業成功後經常參與公益事業。 本報重慶傳真



泥塑生旦淨末丑

昨日，「小技藝大世界—浙江泥塑展」在浙江省杭州工藝美術博物館開幕。展覽展出13位泥塑藝人的數百件泥塑作品，作品題材包括傳統戲劇、歷史神話、市井生活等，用泥塑這種扎根於民間的「小技藝」展示絢爛多彩的「大世界」。圖為昨日觀眾在欣賞泥塑作品《生旦淨末丑》。 ■文/圖：新華社

《中山艦》首次披露倖存官兵史料

歷時14年編寫的首部中山艦歷史百科全書《圖說中山艦百年傳奇故事》（簡稱《中山艦百年》）昨日在湖北武漢中山艦博物館首發。

《中山艦百年》由長江文藝出版社出版，全書200萬字，分八部分，翔實地記錄了中山艦的百年風雲，其中「尋找中山艦倖存官兵」、「中山艦電報稿紙破譯之謎」、「中山艦出水彈藥處理之謎」等內容首次披露。

倖存官兵及後人參與編寫

該書於2001年開始編寫，主要編者為去年去世的中山艦博物館首任館長葉俊之。在此期間，來自北京、上海、武

漢、廣州、台北及美國、日本的中山艦倖存官兵及其後人、歷史研究學者參與該書的編寫。

曾多次與葉俊之先生一起參與搜集史料的辛亥革命網編審、中山艦文化研究會理事萬學工介紹說，為了尋找中山艦倖存官兵的情況，他們曾數次輾轉台北等地，終於將陳鳴鏗、張奇駿、呂叔奮等21位倖存官兵的情況調查清楚，其中有見習航海官、副艦長、電訊官、輪機長、醫官等。

1938年10月24日，中山艦在保衛大武漢的戰鬥中，於武漢金口長江段被日軍炸沉。1997年，中山艦被整體打撈出水。現已基本修復完成，陳列於武漢中山艦博物館。 ■中新社



■2008年5月26日，一代名艦中山艦在武漢為其量身打造的中山艦博物館亮相。 資料圖片

建設生態產業新城 聚焦合肥新站區 系列之五

藍綠交融繪就生態文明新畫卷

「讓每一條道路都成為林蔭大道，讓每一條河流都成為流動的風景，讓每一個湖泊都成為綠色翡翠。」——這不僅是合肥新站綜合開發試驗區生態建設的目標，更是吸引人來此安居興業的永恒追求。坐擁三河四湖一渠優勢的合肥新站區，全力推進「三線三邊」環境綜合整治，城市環境品質再上新台階。

打造水上風景線。二十埠河、板橋河、店埠河三條河流縱橫穿過，少荃湖、陶沖湖、雙龍湖、鶴翔湖四大天然湖泊碧波蕩漾，滁河幹渠更是引來大別山清澈之水，擁三河、襟四湖、帶一渠，新站區的水資源得天獨厚，大有可為。一是高效管理。合肥新站區成立了水環境治理領導小組，建立了管委會、社區、村居三級河長責任制，並相繼出台一整套管理制度，為水環境治理導航。二是硬件護航。目前，新站區六處排污口實現了全截污，省內最大的一座以工業污水處理為主的污水處理廠——陶沖湖污水處理廠已經開始試運營，于灣污水處理廠也即將開工建設。三是全域治理。通過開展全域「三線三邊」環境綜合整治，合肥新站區環境面貌顯著變化，環境質量不斷提高，人居環境進一步改善。

實施綠色大會戰。合肥新站區精心打造的淮南北路、淮海大道、文忠路、東方大道等道路變成一條條四季常綠、色彩繽紛的林蔭大道，行駛在大道上，桂花、紅葉李、紅花紫薇等綠林迎風挺立。這些道路成為合肥乃至安徽省的綠化精品工程。東方大道、天水公園、新海大道綠化工程分別榮獲安徽省風景園林質量最高獎——「園林杯」。2009年至2014年，合肥新站區綠化大會戰面積以每年100萬平方米的速度增加至603萬平方米，植樹造林面積累計完成2.2萬畝。預計到2030年，全區綠化覆蓋率將達40%，人均綠地面積超過15平方米。

營造公園「生態之心」。合肥新站區轄區內的瑤海公園綠樹成蔭，水面清澈，魚兒嬉戲，一片鳥語花香景象。位於北二環佔地500餘畝的大型敞開式城市生態公園，公園種植3萬餘株各類植物、擁有近20餘萬平方米草坪、近10萬平方米的水面，成為合肥北部知名的「天然氧吧」。作為合肥平板基地的「綠肺」，陶沖湖公園更是市民休閒娛樂的好去處。2016年合肥新站區還將啟動少荃湖濕地公園、高教基地帶狀公園兩大城市公園建設工作，為轄區增添靚麗的旅遊名片。

香港文匯報通訊員 黃勇

深羅湖啟動菁英計劃 期五年培育引進千名菁英人才

香港文匯報訊（記者 李璐 深圳報道）12月3日，羅湖菁英計劃啟動，菁英人才網開通儀式在深圳人才大市場舉行。據介紹，該計劃將力爭到2020年延攬千名「菁英人才」，以促進高端產業的培育與發展，推動羅湖區經濟轉型。

據了解，菁英計劃改變了以往政府大包攬模式，採取購買服務方式，將人才的認定及一系列後續服務委託給深圳市人力資源服務協會承接實施，實現人才認定和評價服務的市場化、專業化。同時，通過獎勵形式來招商引智，調動企業、協會和獵頭公司為羅湖引進高端人才和創業項目。

產業及人才高端化 經濟轉型重要動力

羅湖區委書記賀海濤在啟動儀式上表示，當前羅湖經濟發展正處於轉型升級的關鍵時期，城市更新的加速將釋放巨大產業空間，產業及人才高端化將是促進羅湖經濟轉型升級的重要推動力。為此，羅湖計劃用5年左右時間引進1,000名左右「菁英人才」，重點引進青年創業人才600名。「隨着國家『大眾創業、萬眾創新』政策的實施，在『菁英計劃』政策期內，羅湖區對創新創業人才的重視程度越來越高，只要符



■羅湖區人才辦與深圳市青年科技人才協會簽約。合標準的人才都可以獲得認定，不設人數上限。同時，人才認定標準將根據市場需求逐年修訂，以吸納和培養更多的創新創業人才。」賀海濤說。

菁英計劃正式啟動 合作引進高端人才

此外，在本次「菁英計劃」啟動儀式上，羅湖區人才辦與深圳市青年科技人才協會建立人才戰略合作框架協議，在創新創業培訓、人才服務、政策宣講及各類青年創業活動等方面開展全面合作；與4家深圳知名獵頭機構簽署人才尋聘戰略合作協議，在引進社會高層次產業人才方面開展廣泛合作。「菁英計劃」已經正式啟動，各企業和人才可以登錄羅湖菁英人才網（http://www.lhtalent.org.cn/）進行政策查閱和菁英人才認定申報。